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Temeiuri veşnice
în marile frământări din care se 

spune că iasă o lume nouă, sunt 
unii oameni cari osândesc valorile 
veşnice ale sufletului şi vieţii ome
neşti, părându-li-se că ele stau în 
calea înoirîlor de care omenirea 
are lipsă mereu. Rătăcirea ţine, de 
obiceiu, numai cât ţin şi frămân
tările sociale sau naţionale. La ca
pătul lor se vede că nicio lume 
mai bună şî mai dreaptă nu se 
poate întemeia fără acele pietre 
de temelie pe cari s'a înjghebat 
şi s'a clădit, a progresat şi s’a de
săvârşii societatea om enească: 
neamul, patria, limba, legea. Şî ele 
suni alunei aşezate din nou la baza 
mouiior întocmiri sociale, naţionale 
sau internationale, uneori chiar aşa 
cura au fost şi în trecui, alteori 

[într o formă nouă, dar cu aeelaş 
I sâmbure de adevăr veşnic.

Popoarele lumii cari compun o- 
menirea s’au luptat veacuri întregi 
pentru a avea o  fără a lor, o pa
trie, pentru a-şi întemeia o cre
dinţă. o lege, pentru a se păstra un 
singur neam, cu aceleaşi legături 
sufleteşti, cu aceleaşi obiceiuri, 
pentru a trăi în libertate pe pă- 

( mântui ior, în patria lor. Şi, toate 
aceste valori sufleteşti, fiind legate 
de însăşi natura şi fiinţa omului,

’ vor fi apărate şi în viitor oricare 
ar fi noua rânduială socială sau 
politică a lumii.

Niciodată nu vor putea exista 
popoare pe care să nu le lege şi 
să le ţină în viaţă, să le dea pu
tere de propăşire aceeaşi patrie, 
aceiaşi ideal naţional. Numai pe 
temelia lor se pot clădi îmbună
tăţirile materiale, sociale sau na
ţionale, altfel şi cele mai sincere 
încercări de viaţă mai bună şi mai 
dreaptă, rămân în vânt, fără rădă
cini.

Aceste bunuri şi temeiuri sufle
teşti veşnice sunt însă drepturi fi
reşti, nu numai pentru un popor 
sau altul, ci pentru toate, mari sau 
mici, puternice sau mai slabe. Nea
murile lumii, ţările şi guvernele, 
n’au decât să respecte aceste drep
turi fireşti ale tuturora, să nu râv
nească la ce este al altuia, şi alunei 
omenirea va putea progresa în 
pace, şi războaiele vor înceta. Nu 
iubirea de ceea ce este al tău, ţară, 
limbă, lege, neam, sunt cauza răz
boaielor, ci ura faţă de alte nea
muri, lăcomia după ceea ce este

Conferinţa „«lot trei nari“ iib li. Jî«î?I
— Importante hotărîri pentru terminarea t â/Jbomlm 

şî organizarea păcii —
Timpe de aproape zece zile s au 

desfăşurat în localitatea Ialta, din 
Crimeia» desbaterile conferinţei „celor 
trei mari": Roosevelt, Churchii şi sta- 
lin, întruniţi pentru a treia oară — cu 
scopul de a se pune de acord în 
ceea ce priveşte continuarea luptei 
împotriva Germaniei, îropăriirea aces
tei ţări , cât şi organizarea păcii vii* 
toare.

întâlnirea celor trei mari şefi ai Sta
telor aliate, cari au sosit ia lalta cu 
miniştrii lor de externe şi cu repre
zentanţii armatei, a stârnit un viu in
teres în loate cercurile diplomatice 
din lume.

După terminarea desbateriior sa 
dat un comunicai, prin care se arată 
că s au examinai planurile militare 
ale celor trei comandamente, cu pri
vire la definitiva îngenunchere a 
Germanici şi sa făcut un deplin 
schimb de informaţii, statornicindu-se 
cum se va colabora pentru atingerea 
ţintelor de războiu.

Comunicatul mai arată apoi ca cei 
trei, au stabilii regiunile ce urmează 
a fi ocupate de forţele lor militare 
pe teritoriul Germaniei, ocupare Ia 
care va îi invitată să ia parte şî 
franţa. După împlinirea acestor pla
nuri se va urmări apoi completa des
fiinţare a armatei şi a formaţiunilor 
militare germane, pentru a împiedeca 
această tară a se mai putea râscula 
în viitor, cu un nou războiu, împo
triva statelor europene. Comunicatul 
mai line să amintească lumii, că 
Aliaţii nu urmăresc nimicirea popo-

ruîui german, ci numai înlăturarea 
regimului hitlerist, care a deslenţjiî 
războiul.

După ce va fi complet bătută Ger
mania va fi obligată să să suporte 
importante sarcini financiare, precum 
şi de altă natură, ca urmare a distru
gerilor de războiu provocate în dauna 
aliafiîor.

Şefii marilor naţiuni aliale au mai 
hotărî! să pună temelii unei aşa zise 
organizaîiuni Internationale (un fel de 
Ligă a Naţiunilor) pentru păstrarea 
păcii în viitor. In acest scop se va 
fine la San Francisco, în ziua de 25 
Aprilie a. c. o conferinţă a Naţiunilor 
Unite la care sunt invitate a lua parte. 
Franfa şi China.

Cu privire la soarta celorlalte State 
din Duropa Centrală, cele trei guver
ne aliate se vor pune de acord, pen
tru a ajuta cu cele necesare la reia* 
cerea economică a acestora şî a le 
da putinţa ca să-si croiască o viată 
politică pe temeiul principiilor de au
toguvernare (conducere de sine stă
tătoare). Pentru refacerea economică 
şî politică a statelor europene, Franţa 
va avea de jucat şi ea un rol im
portant.

Comunicatul se închee prin a arăta 
ci cei trei şefi de state întruniţi la 
conferinţa din Crimeea, au examinat, 
cu toată atenţiunea situaţia din Polo
nia şi .Iugoslavia, precum şi aceea 
din vestul statelor balcanice, chib
zuind măsurile cele mai potrivite pen
tru asigurarea unei păci durabile.

Capitala maghiara s’a prăbuşit
Una dintre ştirile cele mai mportante, 

privind operaţiile de pe câmpurile de 
bătălie din cursul săptămânii înche
iate, a fost aceea care anunţa căde
rea Budapestei, — capitala Ungariei. 
Prăbuşirea Budapestei a fost anunţată 
printr’un comunicat special in cursul 
zilei de Marţi 13 Februarie a. c. 

in sfârşit, după aproape două luni

de rezistenţă, trupele germane însăr
cinate cy apărarea Budapestei au tre
buit să îngenunche in faţa covârşi
toarelor atacuri date de armatele roşii 
de sub comanda Mareşalilor Mali
novsky şi Talbukin, în strânsă cola
borare cu trupele române.

Prin căderea Budapestei, am putea 
spune, că pe frontul ungar s’a trecut 

t unul dintre cele mai grele h puri

a lor, sau sumeţia drăcească de 
a se ridica pe sine, subjugând şi 
nenorocind pe alţii.

Oricât ar spune unii rătăciţi, că 
în viitor putem trăi şi fără aceste 
temeiuri sufleteşti veşnice, şi încă 
mai bine ca până acum: fără limbă, 
fără ţară anumită, fără credinţa

strămoşască, fără graniţe, fără Bi
serică, — să-i lăsăm în plata Dom
nului să-şi fmblătească paiele lo r ! 
Nu va ieşi nimic din. ele, nici un 
fir de grăunte, căci nu-i de unde ! 
Temeiurile omenirii vor rămânea 
veşnic aceleaşi

loc. Agârbîceanu

Democraţie şi libertate
Cuvântul „demos'1’ în greceşte în

semnează popor, iar „cratia putere. 
stăpânire. Astfel cuvântul care se vân
tură azi mai mult in lumea întreaga 
însemnează puterea de conducere, 
stăpănia sau guvernarea „poporulm 
prin popor, pentru popor , cum a 
spus în ultima sa cuvântare primai 
ministru englez, d. Churchii Poporul 
se guvernează prin sine alegându-şt 
în alegeri libere pe reprezentanţii sm 
în parlament, dintre cari se alcătuesc 
şi guvernele ţărilor democratice.

E o condiţie de căpetenie ca ale
gătorii — azi toii cetăţenii trecuţi oe 
21 de ani — să-şi poată arăta voinic 
lor în deplină libertate, adică ei set 
nu fie siliţi, nici înfricati prin ame
ninţări de-a alege pe cine voesc ca 
reprezentanţi ai lor. Se mai cere ca 
deputaţii aleşi să se bucure de toate, 
libertatea şi în parlament, să nu ffr 
opriţi de-a vorbi şi de a vota chiar 
împotriva parlamentului sau a legilor 
aduse de guvern, când conştiinţa lor 
le spune că faptele guvernului tio 
sunt bune, sau proectele de legi tiu 
sunt ducătoare la scop, care e unu1 
singur i binele obştesc, al ţării şi al 
poporului.

In statul democrat este lege ca ma 
joritâţile să guverneze, ele exprimând 
voinţa părţii celei mai mari dintre po
por. Aşa că majorităţile pot aduce 
legi, şi guvernele lor pot lua măsuri 
chiar dacă s ar împotrivi deputaţii 
din minoritate. Altfel nu sar putea 
guverna şi rănduiala în ţară nu sar 
putea păstra.

Acestea sunt principii frumoase şi 
drepte, de bună seamă, câtă vreme 
se aplică cu stricteţe şi sinceritate, ca 
în Anglia, bunăoară. Dar sunt şi ţări 
democrate în cari libertatea sufere în 
diferite forme, ţări cari nu pot fi so
cotite decât ca unele cari năzuiesc 
spre democraţie, dar nau ajuns la ea

Sunt, de-o pildă, ţări, zise democrate 
în cari partidele mai mici, minoritare 
nau întreaga libertate nici de vorbii 
nici de scris, nici de acţiune, fiind„ 
sub guvernarea autoritară a unui par 
tid mare• Sau sunt partide mici cari 
încearcă să terorizeze, în felurite chi 
puri pe cele mari.

Sunt şi cazuri de inconştienţi când 
cel ce bate mai tare in piept că-i de 
mocrat nu lase pe subalternul său 
nici să crâcnească, ci l obligă să 
meargă după porunca lui.

Aici poate fi vorba numai de chi
nurile unei democraţii în naştere, iar 
nu de una biruitoare.
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Nu judecaţi
pe a

ín continuarea vorbirii de pe mante 
Mânfaitorat ne învaţă şi ne porun
ceşte ca sâ nu judecăm, adică sâ osân
dim pc dcaproapele, căci precum vom 
judeca pe altul, aşa mm jt  judecaţi 
şl noi, şi „cu ce mesura vem măsura, 
cu aceeaşi ni se va măsura şi noua ’ , 

Este limpede că Mântuitorul na 
apreşie orice tei de judecare a dea- 
proapelai, căci El a osândit pe fari
sei şi cărturari, a iertai pc păcătoşii 
rari s'au pocăit, şi însuşi ne*«? arătat 
că daca nu au greşit nu se îndreaptă 
dară va fi -mustrat de cineva, nici in
tre mărturii, sâ fie trimis în judecata 
B iseric iiş i dacă nu ascultă, nu se 
mâreptează nici la judecata Bisericii, 
-„să ne fie trimis ca un păgân şi va- 
meş*, adică să nu mai avem cu el 
niciun tel de legătură.

Nu e vorba aici nici de instanţele 
de judecată; judecătorii, tribunale, 
curţi de apel, căci acestea toate suit 
necesare pentru a se vădi adevărul şi 
a H pedepsiţi cei vinovaţi.

Mântuitorul opreşte îmâ pe oricare 
creştin sa judece şi sa osândească în 
gând sau cu vorba pe altul, lucra 
foarte obişnuit intre oameni-. Căci nu 
se întâlnesc doi sau trei să nu vor
bească râu, să judece sau să condamne 
pe altul care nud de ţaţa, ’ Suntem 
gaia sa vedem numai părţile rele din 
decoroapele nostru, nu şi cele bane 
sa-i umilim, şi să-l coborîm jos de 
iot, fără a cerceta- ca cutare mm pen
tru ce a tăcui < atare lucru rău, cum, 
l-a făcut, dacă s9a luptat împotriva

CAL EHDABUL  S Ă P T Ă M Â N I I
i »  n a  F e b r u a r i e

Om HananeiKM, Ev. Hal. XV. 21-28, ei. 4. 

' tuni
st 4,:

Mărfi
Miercuri
Joi
Vineri 
Samba tă 
9wn.

19 Âp, Arhip
20 P. Leon ep,
2 1  P, Timotei
2 2  Afl. m. Eug,
23 M. Polîcarp
24 f  Afl. c. sí. i,
25 P. Tarasie

S o a r e l e
! Febr. răsare 7 ore 36 m. Ap. 5 ore 24 m. 

15 Febr, răsare 7 ore 17 m. Ap, 5 ore 43 m.

Mersul v re m ii

B.

0tffl!,Vam. şi Faris. Ev. Lc Xlfiîl, 1044, 01.5 St. i:

(După calendarul pe 140 ani) 
i—2 moină. 3—4 vani tare. 5=6 senin şi vânt, 

7 9 ploaie. 10—14 senin. 15 18 nor şi vânt 19 
ninge, 20 21 vânt, 22 ninge, 23—24 vânt, 25— 26 

ninge, 27—28 ziua cald, noaptea ger.

Azi mie, - mâine p e !
Aşa vorbeşte un vechiu şi înţelept 

proverb bătrânesc.
Sunt vorbe de aur, pe care aceia 

cari ni le-au lăsat, le-au scos din 
incite şi grele păţanii.

Sunt cuvinte pe care fiecare din 
noi ar trebui să să le avem veşnic 
înaintea ochilor noştri, în aceste zile 
de grele necazuri şi supărări.

Nici când se pare că neamul no
stru nu s*a găsit Ia o mai mare răs
cruce de drumuri ca astăzi- 

Niciodată ca acum, busola orien
tării noastre-nu a şovăit mai tare. Ne 
găsim întrun moment asemănător cu 
al luntraşului ce nu-şi mai poate stă
pâni barca, din cauza furtunii care 
l-a prins în largul mării.

Ne urâm unii pe alţii, ne învrăj
bim, ne certăm şi ne judecăm.

Iubirea cea mare pentru care a ve
nit Isus Hristos în lume, s'a transfor
mat azi în ură. Dragostea şi buna 
înţelegere pe care EI le-a propovă
duit, au rămas doar cuvinte scrise 
în sfânta evanghelie, iar dacă, prin 
vre-o minune cerească- din nou, lsus 
Hristos s ar coborî în mijlocul nostru, 
ham răstignit mai repede ca întâia 
oară, noi, aceia, pentru păcatele că
rora El a venit m lume şi a murit 
moarte de martir.

Aşa ne înîăfişem noi astăzi, noi, 
acei ce trimbităm pacea între oameni, 
iubirea şi dragostea, fără a ne vedea

{Continuare in ţm§, 3-a)

păcat alai sau nu, Sufletul şi faptele 
dea proapelai nostru numai Dumnezeu 
le ştie şi le poate judeca. Noi, de obi- 
ceia, mărim greşala altuia-, ne face 
să-l ştim mai râu decât suntem noîf 
şi osândind a l greşim totdeauna ■ îm
potriva poruncii deaproapelai şi a 
dreptăţii.

Suni bărbaţi, dar mai ales femei,, 
cari nu-s sănătoase dică, îatâlnin- 
duse, nu vorbesc de rău şi osândesc 
pe altul sau. pe alta, stricând numele 
bun al deaproapelw„ şi trăgând a-i în 
ţărână tot preţul ce-l are. In vorbirea 
de toate zilele suntem necruţători şi 
mînduraţi„ pe lângă că suntem ne

drepţi, când e vorba să judecăm şi să 
osândim pe altul. N ici cel mai rău de 
inimă judecător nu cutează să osân
dească pe un vinovat cam osândim 
mulţi, fără nicîo cercetare, pe dea- 
proapele nostru.

Această judecare o opreşte Mântui
torul intre creştini, atrăgârtâa-ne aten
ţiunea că cu ce măsură vom măsura 
altuia, cm aceeaşi ni se va măsu ra şi 
nouă. Dumnezeu, veşnicul judecător, 
nu va putea fi milostiv cu acvia cari 
judecă şi osândesc, cu uşurinţă şi fără 
dreptate, pe d* aproapele sâa.

Multă vorbărie deşartă ar înceta 
daca am urma porunca Domn ulm.

Părintele Io a

MINUNAŢI!
« l a  toată lumea se fabrică caii 

douăsute de milioane de ace de cu 
sui în fiecare săptămână, aşa că la 
an iasă din maşini cam 6 miliarde 
de ace.

« w  i o  China dacă cinava cade în 
apă şi e în primejdie să se înnece 
sau dacă se aruncă cie bună voie 
pentru a se inneca, nu sare nimerii 
să-l scape. Chinezii cred că duhul rău 
iasă din omul ce-i gata să se înnece 
şi întră în cel ce vrea să-l scape 
Credinţa aceasta deşartă lasă la an 
multe mii de chinezi la moarte.

mm P eotiu  întărirea paharelor şi
altor vase de sticlă se pune în apâ 
sărată pe care o încălzim cu încetul, 
până fierbe. Apoi o lăsăm să se ră
cească iar cu încetul. In felul aceste 
sticla se întăreşte şi nu se mai sparse 
uşor, când turnăm în vase apă fier 
bînte, cea*, lapte. ş. a

*■ Lumina soarelui bre şi raze pe 
cari ochiul omului nu le poate prinde 
adecă nu le vede. Cu un ceas două 
înainte de asfinţitul soarelui se inmul 
fese razele roşii, pe cari paserile, şi 
mai ales găinile nu văd i astfel pen
tru ele se face noapte şi se culcă 
(„orbul găinilor"). In zori se înmoi- 
fese razele violete pe cari găinile le 
văd mai bine ca omul, şi de aceea 
pentru ele se face ziuă cu două-trei 
ceasuri mai de vreme ca pentru om- 

mm împotriva răcelii, gripei etc. se 
toarnă 3 linguri de miere de albine 
într un vas de */* litru plin cu apă 
fierbinte, se pune şi putină zeamă de 
lămâe. Băutura e vindecătoare, scade 
febra şi rupe tuşea 

mm- Ua obiceiti la nun iile poloneze 
e ca mireasa să sărute pe fiecare 
oaspe invitat ia nuntă. Se spune că 
la nunta unei fete bogate au venit 
câteva mii de oaspefi şi biata mi
reasă a fost silită să sărute de dimi
neaţa până seara, nemai având vre
me nici să mănânce, nici să joace 
Prost obiceiu!

P E N T R U A S U R I L E  DE O D I H N A
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Ciobanul, tolera,
ciuma $s moartea

Era pe vremea când, ca şi azi, um
bla pe păcătosul ăsta de pământ şi 
holera şi ciuma şi moartea şi... de 
toate.

In preajma unui sat. uri cioban 
avea stânişoara Iot, de care grijea el 
singur,

Iacă într'o zi de primăvară, se în
tâlnesc pe Ia miez de noapte >n ci“ 
miticul satului holera,, ciuma şi moar
tea şi să ciondoneau dela cinstea şi 
starea ciobanului, Aşa de mare ie-a 
fost sfatul şi cioanda cau ajuns să-l

pună Ia încercare şi să-i ceara fiecare 
mielul cel mai gras ce -1 are în turmă; 
şi cui l-a da, aceea e mai mare, şi 
de ea să teme ciobanul, care nu să 
temea decât de unu) Dumnezeu şi 
de Maica Frecestă.

Se porneşte Ia cioban, întâi, holera.
— Bună vremea, zise ea, care era 

urîtă şi slută de-ji venea să-fi iei lu
mea în cap.

— Mulfumesc dumitale ; da ce vânt 
te bate pe la mine?

—  Eu-s holera; am venit să-mi 
dai mielul cel mai gras din turma ta, 
capoi cu mine ti-i în cârd.

— Nu mă tem de holeră; mănânc 
usturoi şi bucate pipărate şi să duce 
dracului Holera n a mai avut ce face, 
şi s’a dus pe munţi în pustie? 'după 
ce-a povestit surorilor sale păţania cu 
bădăranul de cioban.

I ,as că mă duc eu? zise ciu

ma, cu mine n are se se joace cum 
vrea e i

într?) zi, pe Ia amiază, iaca aduce 
naiba în stâna ciobanului o slufenîe 
de babă de socoteai c a scos-o naiba
din pământ.

— Ce vrei mătuşă, zise ciobanul, 
fără să îşi peardă cumpătul

“  Am venit Ia tine să-mi dai 
mielul cel ai mai gras, că de nu, dai 
de dracul.

— -Da cine eşti dumneata de po
runceşti aşa în casa altuia? Nu vezi 
că eu-s stăpân aici?

—- Ba văd.. Da vezi că eu-s ciuma 
şi de nu-mi dai ce-ţi cer? cu mine ai 
de lucru,

—  De ciumă nu-mi pasa nici ca 
de holeră; am sâ dau foc la toate 
gunoaiele de prin târlă, am sâ şed 
numai în fum, şi tas de mii putea
face ceva

Când a auzit ciuma de aşa treburi 
s'a dus într un suflet Ia moarte de 
i a spus toată pătărania şi arătându-i 
cât e de şiret mogârţanul de cioban.

— L'as că mă duc eu Ia el, zise 
moartea, cu mândriei dacă nici mie 
nu-mi dă ce-i cer, apoi vai de zilele Iui!

—  Ciobanul ospăta Numai iaca, 
se trezeşte c o  dihanie numai oase, 
cu ochii duşi în fundul capului şi c”o 
coasă pe mână»

— Cine eşti» zise ciobanul, spăriat 
şi ce cauţi Ia mine?

— Eu-s moartea; surorile mele au 
fost pela tine să Ie dai de pomană, 
câte cm miel gras şi tu te-ai lăudat 
că nu-fi pasă de ele. Mie îmi dai un 
miel gras de ospătat?

— Ţî-I dau» fi-I dau din toată inima 
şi voi merge să fi-1 duc ş’acasă.

Moartea se fudulea de izbândă« iar 
ciobanul luând mielul cel mai gras 

| în brat,e? mergea după moarte, gân-
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s’ a adresat tării
(Urmare din pag. l-a)

contra am ajuns la concluzia câ, nu 
e momentul ca să fie înfăptuită* 
dar că păşind la realizarea ei acum 
s’ar face o greşeală din cele mai 
grele. Mă voi explica: Repetând un 
lucru, spus de mai multe ori, prin
cipala noastră grijă trebuie să fie 
sporirea producţiei. Trecând la rea
lizarea acestei reforme rezultatul ar 
fi acum tocmai contrarul! Toţi plu
garii mari şi mici, ar fi cuprinşi de 
o agitaţie, al cărei rezultat ar fi că 
cei mari n’ar mai lucra pământul, 
neştiind dacă le mai aparţine, iar 
cei mici n’ar putea să-l lucreze, 
din lipsă de inventar agricol. Astfel 
o parte ar rămâne neîucrat iar o 
parte ar fi prost muncit. Se poate 
face o comparaţie cu situaţia de 
după războiul trecut, când o bună 
parte din pământul dat ţăranilor a 
rămas pârloage. Prin urmare e ne
îndoios că producţia ar scădea.

Dacă ţinem seama că în toamna 
trecută s’a însemânţat numai o treime 
din ceea ce s’a programat, ne vom 
da seama câ pedeoparte nu vom 
putea da în contul armistiţiului ceea 
avem de dat, pe dealtâ parte ar fi 
foamete cumplită.

Ne găsim în plin război. Tre
buie să luptăm alături de aliaţi

până la victorie. Dar la împărţeală 
trebuie să aibă întâietaţe luptătorii 
de pe front. Se gândeşte cineva la 
la starea sufletească a ostaşilor ca- 
re-şi varsă sângele pe front la svo- 
nul că aici se face împărţirea pă
mântului iar ei, care luptă acolo, 
rămân fără pământ? Cât de ade
vărat este că dreptatea e de partea 
mea o dovedesc rapoartele sosite 
ieri la Marele Stat Major, prin care 
se arată dorinţa ostaşilor de a se 
amâna reforma agrară până la sfâr
şitul războiului. (Ovaţii prelungite: 
Trăiască Armata Română !) In con
cluzie, reforma agrară nu trebuie 
şi nu poate fi înfăptuită decât după 
încetarea războiului.

*

D-sa dă apoi citire raportului 
primit din partea Şefului Marelui 
Stat Major, în care se analizează 
starea de spirit a trupei de pe front, 
îngrijorată că reforma agrară ar pu
tea fi realizată în lipsa celor ce 
luptă, în beneficiul eeior rămaşi în 
interior, sau mobilizaţi pentru lucru. 
Trupa cere asigurări prin presă şi 
radio că dorinţa ei va fi luată în 
seamă şi că reforma va fi amânată 
până la sfârşitul războiului.

Cobefcgerauţa şi întoarcerea 
în A r d e a l u l  de Nerd

Aceste două probleme, conti
nuă dl. General Adjutant Nicolae 
Râdescu, sunt deasemenea prilej de 
agitaţii pentru unii, care lasă să 
sc ereadâ că dacă cobeligeranţa nu 
ne-a fost încă recunoscută şi nu ni 
s’a îngăduit înapoierea în Ardealul 
de Nord, e din pricina că guvernul 
actual nu s’ar bucura de încrederea 
aliaţilor şi că dacă ar veni ei la pu
tere, s ar aranja totul.

E un lucru urât ceea ce se 
face, că în două chestiuni atât de 
importante pentru întregul popor 
român să se faca chestiuni perso
nale. Cobeligeranţa, când va fi să 
ni se dea, ni se va da pentru con
tribuţia nostră, pentru aportul şi 
pentru vitejia cu care soldaţii no
ştri au luptat şi continua să lupte 
pe front.

Iar intrarea în Ardeal nu tre-

va păstra puterile.
Am de cerut însă dela toţi 

două lucruri: înţelegerea pentru 
greutatea, uneori chiar imposibili
tatea înlăturării tuturor lipsurilor 
de cave ne lovim, fiindcă de multe 
ori nu se pot găsi soluţii unor pro
bleme, cu toată bunăvoinţa pe care 
am avea-o.

in al doilea rând cer tuturor 
cuminţenie, ordine, linişte şi înhă- 
mare la muncă grea, spre a nu alu
neca pe po\âinişul prăbuşirii. In 
acest punct treime să accentuez că 
sunt în deplin acord cu aliaţii no
ştri.

Nu pot să-mi închei cuvânta
rea decât rugându-vă să vă gândiţi 
la acela care a dat dovadă de ca
valerism, vitejie şi dragoste de ţară 
nemărginită, la M. S- Regele.

*
buie socotită ca o cerşetorie. Ardea
lul e al nostru. Nu m i contestă ni
meni şi vom intra în ci fiindcă tre
buie sa intrăm.

Cultul Dinastiei

A doua zi, d. general N. Râdescu, 
a rostit o nouă cuvântare la postul 
de Radio, arătând cum un grup de 
1000 de muncitori, intrând noaptea 
in Sala cinematografului „Scala44, 
au încercat să împiedece ţinerea

S U B  S T E A G U L  „fl S T R E I “
Despărţământul Central $i legăturile de

prietenie cu
— Deschiderea ciclului de

Ca în fiecare an Despărţământul 
Central al Asociaiiunii „Astra“ , a luat 
hotărîrea să organizeze pentru lumea 
dela oraş un a?a zîs ciclu de con- 
feriate, pentru înfăţişarea probleme
lor care preocupă azi neamul, în ra
porturile noastre cu Naţiunile Unite.

Deschiderea acestui ciclu de con* 
ferinte s’a făcut în ziua de Duminecă 
11 Februarie a. c., la orele 4 d. m., 
în sala festivă a Prefecturei Judeţu
lui prin interesanta conferinţă a d-lui 
Milita Constantinescu, fost ministru 
de finanţe care a arătat celor de fată 
cum am putea să ne folosim de prie
tenia şi raporturile noastre cu marea

aliaţii noştri
conferinţe pe anul 1945 —

aliată din răsărit.
In numele Despărţământului Cen

tral, d. Prof. Nicolae Martin, a salu
tat pe distinsul conferenţiar, expri- 
mându-şi mulţumirea de a putea des
chide ciclul conferinţelor din acest 
an, cu interesantul subiect, pe care 
d. Mitită Constantinescu l-a desluşit 
timp de 2  ore.

Â  doua conferinţă

Duminecă 18 Februarie a. c., la 
aceeaşi oră şi în acelaş loc va vorbi 
d. Prof. univ. Romul Cândea, despre: 
„Legăturile noastre p o l i t i c e  cu 
Anglia“.

C E R C U L  T E R I T O R I A L  S I B I U ,  B I R O U L  5 R E C H i Z I Ţ I I

PUBLICAŢIE
în conformitate ev Instrucţiunile Nr. 

681.800—1945, ale Comandamentului 
General al Teritoriului.

Se aduce la cunoştinţa proprietari
lor de Autovehicule, de toate catego
riile (Autoturisme, Autocamioane, Au- 
tocamionete, Autobuze, Autosanitare, 
Autocisterne, Autotractoare, Auto
dube, Motociclete cu ataş, Motociclete 
solo, Motoare şi Biciclete cu motor,

— precum şi orice fel de maşini cu 
tracţiune mecanică) — de a se pre
zenta fără maşini, la Cercui Terito
rial Sibi i, pentru ridicarea fişelor 
autovehiculelor, cari vor servi, pen
tru schimbarea permiselor de circu
laţie şi evidenta maşinilor.

Prezentarea se va face pe catego
rii de maşini şi în zilele specificate, 
între orele 8— 13, 16—10, după cum 
urmează:

ZIUA LUNA ANUL
Nr. de 

circulaţie

A U T 0  T  U  R  1 S

16 Februarie 1945 - 1 -  499
17 1945 500-1060
18 7) 1945 1091-1200

Autoturismele de
19 » 1945 pe raza ultor Cer

curi Teritoriale

A U T O C A M I O A N E  Şi  A U T O !

20 Februarie 1945 150 i —1890

Notodclefo, M otoare şl Biciclete
21 Februarie 1945 2000-2600

In ziua de 20 Februarie 1945, se ziţiilor, A rt .
vor prezenta propietarii de maşini 
cari nu s au putut prezenta la datele 
specificate mai sus,

Proprietarii suni obligaţi ca în 24 
ore deta dala primirei imprimatului 
să-l complecteze şi să l prezinte Cer
cului.

Ne prezentarea la Cerc pentru ace
ste operaţiuni echivalează cu Repre
zentarea la inspectare şi clasare, pro
prietarii vinovaţi vor fi urmăriţi în 
justiţie, conf. Legii asupra Rechi-

L 0  C U L  
unde se prezintă

H E

La Cercul 
Teritorial 
S I B I U

C A M I O N E T E
I D E M

cu tnoior
I D E M

văzută prin Legea Nr. 537— 1941.
Prezentarea tardivă nu anulează 

urmărirea în justiţie.
Lipsa de sinceritate în complecta- 

rea datelor ce se înscriu în fişă, se 
va pedepsi conf, Cod. Penal, ca falş 
în acte publice, — iar maşinile vor 
fi rechiziţionate şi repartizate la uni
tăţile militare.

Fişele vor ti plătite de proprietarii 
autovehiculelor.

Sibiu, la 12 Februarie 1945’

Comandantul Cercului Teritoral Sibiu,
Colonel, V1RGIL C1TIRIGĂ Şeful Biroului 6, RechizitU,

Maior, V1RGIL DIACONU

Expunerea pe care v’ara fâ- 
cut-o a fost negreşit sumară, dar 
lămurită, spre a vă da seama de 
greutăţile pe care le întâmpină gu
vernul. In ceeace mă priveşte, oricât 
de grea ar fi povara, nu mă voi 
lăsa învins cât timp Dumnezeu îmi

adunării.
Şi cu acest prilej, dsa a invitat 

pe toţi cetăţenii ţării la muncă, or
dine şi disciplină, pentru a ne pu
tea câştiga preţuirea din partea alia
ţilor noştri,

Citiţi şi răspândiţi

„ F O A I A  P O P O R U L U I  ‘
’ '"T "  ~— , ■ ■ ■, î-ii".'   . ~~T" -, ' 'l.„
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0 Prim-Minisfru, Senara! adj. icolae Rădescu, s’a adresat ţarii)
— un părintesc îndemn la ordine, unire şi munci folositoare neamului. Reforma agrari se face numai dupl reîntoarcerea ostaşilor de pe front

In  lipsa Parlamentului, d. Gene
ral adjutant Nicolae Rădescu, P ri
mul Ministru, a socotit că se poate 
f,.hsi de rostul unei adunări cetă
ţeneşti din căpitală, pentru a-şi 
saune — ca toţi bărbaţii politici — 
p, Verile d-sale în legătură cu pro
blemele cari frământă ţara şi po
porul. Astfel, pentru ziua de Dumi
necă 11 Februarie a. c., la orele 12 
a. m., sa organizat în sala Cine
matografului „Scala44 din capitală 
c mare adunare cetăţenească, în 
ca iru l căreia primul Ministru a fă 
cut importante declaraţii politice, 
•iu privire la situaţia politică lăun
trică. Dăm în cele de mai jos câ
teva crâmpee din cuvântarea d-lui 
gineral adjutant Nicolae Rădescu 
cuvîntave care a fost rostita şi prin
postul nostru de radio:

Sunt profund emoţionat. N’aşi 
putea să vă mulţumesc mai bine 
pentru primirea călduroasă pe 
<ar< mi-aţi făcut-o, decât asigurări 
dnv\ă că-mi voiu face şi de acum 
înainte datoria, aşa cum mi-am fă-’ 
i ut-o în ceJe mai bine de două luni 
ie când M. $. Regele a binevoit 

sa-mi încredinţeze conducerea tre- 
l urilor publice.

Chemarea pe care v’am adresat-o 
j cniru a iua parte la întrunirea de 
i zi, a ridicat o sene de răstălmăciri. 
Vii sau făcut chiar sugestii să re- 
i unţ. Am refuzat. Eu nu sunt om 
ie partid. Oamenii de partid şi 
membrii guvernului meu au fiecare 
presa lor şi adunările tor prm care 
mi posibilitatea sa ia contact eu pubh- 
< ui. Dar eu, care nu pot lua parte 
la întrunirea lor, trebuie să-mi pot 
spune totuşi cuvântul. Ca democrat 
tiebuie să-mi arăt spiritul democra
tic şi aceasta tio pot face mai bine 
lecât venind în ţaţa D-voastră şi 

.uătându*vă situaţia din ţara urmânu 
ea D-voastră să-mi daţi aprobarea 
sau dezaprobarea.

Ce îndatoriri avem
Negreşit n'am mei pe departe 

gândul sa polemizez eu cineva. Dar 
smi rezeiv dreptul sâ-mi spun păre
rile cu aceiaş drept pe care îi are 
orice cetăţean.

Diu momentul în care M, S. Re
gele (uiaîe prelungite, strigate: Re
gele, Regele!) a binevoit sa-mi în
credinţeze frânele guvernului, am 
declarat Lotai.it ca punctele de te
mei ale politicii guvernului pe ca- 
re-l prezidez vor fi:

1. 1 uitarea războiului până la în- 
fiăngt rea totală a hitlerismului.

2. îndeplinirea cu loialitate şi fără 
şovăire a clauzelor armistiţiului în
cheiat cu puterile aliate.

3. Păstiarea ordinei pentru ca toţi 
să putem munci în linişte, cât mai 
intens, pentru mărirea producţiei, 
.spre a putea face faţă obligaţiilor
contractate.

pentru îealizaiea acesţor ţeluri

am luptat fără preget, necruţând 
nici trudă nici odihnă şi ţinând 
seamă de împrejurările atât de grele 
prin care trecem, aş putea afirma eă 
rezultatele obţinute sunt satisfăcă
toare. Evident că se pot formula 
rezerve, dar era cu neputinţă să se 
facă mai mult

Dacă totuşi, nesocotind împre
jurările atât de grele prin care 
trece ţara, să mai găsesc glasuri de 
cârtire, lucrul nu e de neînţeles. Pa
timile politice au fost întotdeauna 
mari. Sunt ambiţioşi care încearcă, 
cu preţul îngenuncherii, să-şi facă in
teresele. Sunt oameni cărora le con
vine haosul, pentrucă în haos îşi 
pot face nestingheriţi jocul.

Nu afirm că totul merge aşa cum 
fiecare ar dori, că nu sunt lipsuri, 
că uu se fac greşeli. Mă despart 
însă cu totul de cei ce găsesc numai 
rău în tot ce se face, care acuză de 
reavoinţâ orice acţiune, care afirmă 
că toţi cei aflaţi în locuri de răs
pundere sunt nazişti, lascişti, hit- 
lerişti sau tot felul de alte lighi
oane. Aceste cuvinte au ajuns la 
un banal ridicol la auzul cărora 
fiecare zâmbeşte. N ar fi pagubă 
dacă aceste insinuări ar produce 
numai zâmbete. Din nenorocire ele 
pncinuesc ţării un rău adauc.

Nu rea voinţă, ci lipsă 
de mijloace

Ştiu la ce car trag. Aş putea să 
nu iau în seamâ cum latră câinii 
Dar sunt copleşit de durere când 
văd răul ce se face ţării, când văd 
ca tulburătorii nu se sfiesc să acuze 
chiar pe membrii guvernului de rea 
credinţă, insinuările atât de insis
tente ar putea face pe aliaţi să 
creadă eâ într’adevâr e rea credinţă 
acolo unde e numai lipsă de mij
loace. Se vor găsi desigur şi mânuiţi 
netrebnici care încearcă stingherirea 
operei de guvernare, dar a face dm 
miniştri saboteuri ordinari, îndrăs* 
neala întrece măsura. O astfel de 
campanie nemiloasă, dusă cu atâta 
reacredinţă nu e de neînţeles. In 
politica noastră calomnia a fost în
totdeauna ia loc de frunte. Dar azi 
răul cade asupra ţârii şi consecin
ţele pot fi incalculabile. Iată de ce 
sunt hotărât să cer să înceteze acest 
vătămător sistem de luptă politică, 
tot aşa cum mă simt dator să pro
testez contra epitetelor care se a- 
runcă fără discernământ asupra co
laboratorilor mei. Nici unui ministru 
nu i se poate arunca epitetul de 
saboteur. Stâruesc asupra acestui 
lucru pentrucă e necesar ca aliaţii 
să cunoască realitatea.

Prietenia sinceră cu aliaţii mi-a 
fost cea mai vie dorinţă, iar din a- 
propierea cu Rusia Sovietică mi-am 
făcut ţelul principal al politicii mele, 
deci n’aş sta alături de colegi asupra 
carora ar putea să planeze învinuiri 
atât de grave,

Cei vinovaţi îşi vor 

primi pedeapsa

In chestiunea spinoasă a crimi
nalilor de război şi a vinovaţilor 
de dezastrul ţării am depus personal 
stăruinţe pentru grabnica ei rezol
vare. A fost alcătuită o comisie spe
cială, sub preşedinţia vice-preşedin- 
telui Consiliului de Miniştri, care 
să se ocupe de această chestiune, 
întocmind listele celor socotiţi vi
novaţi. Listele au fost aduse în dis-

cuţiunea Consiliului de Miniştri 
unde au fost aprobate cu imani», 
mitate. Se poate face cuiva vre-o ° 
vină că ele ar fi incomplete? Iar 
dacă se procedează astfel, e proce
deul elegant şi sincer? Dacă întoc
mirea listelor şi aprobarea lor e 
opera colectivă a Consiliului de Mi
niştri, nu se poate arunca vina nu- ~ 
mai asupra unora din miniştri. Dacă 
vor fi rămas culpabili pe din afară, 
acuzatorii publici îi vor introduce L~ 
în cauză spre a fi sancţionaţi.

Fiecare are dreptul ia libertate
O altă chestiune pe care vreau 

so aduc în faţa D-Voastră este a- 
ceea a încălcării unor libertăţi de 
care fiecare are dreptul să se bu
cure (publicul repetă îndelung, sa
cadat, cuvântul: Libertate,libertate!). 
Lste vorba de dreptul de expri
marea gândirii prin scris, de care 
într un regim democratic nimeni nu 
poate şi nu trebue să fie lipsit. In 
începutul guvernării, în declaraţiile 
făcute atunci presei, pledând pen
tru aepima libertate a exprimării 
ideilor şi părerilor fiecăruia, cu con
diţia ca ele să fie exprimate într’o 
formă demnă şi civilizată. O parte 
din ziarişti nesocotesc în mod con
secvent sfaturile mele şi pot să-i 
asigur că nu au nimic de câştigat. 
Atacurile din o parte a presei îm
bracă forme de o violenţă rară. 
Dacă tinerii cari fac ucenicie în 
ziaristică, fiindcă ei sunt cei care 
se dedau cu predilecţie 1a violenţă, 
ar lua pildă nu dela Şeicaru ci dela 
marii ziarişti de i »sâ ai trecutului, 
n"ar avea nimic de pierdui ci dim
potrivă, de câştigat

Dar să revia la libertatea scri
sului. S’a întâmplat în săptămâna 
trecută un fapt deosebit de ciudat, 
Unii tipografi s’au transformat în 
cenzori ai scrisului. Nu numai că 
au refuzat difuzarea unor comuni
cate care nu erau în acord cu pă
rerile lor, dar au decretat supri
marea unui ziar. Unde s’ar ajunge 
dacă în fiecare ramură de activitate 
s’ar proceda la fel? Se afirmă că 
muncitorimea e democrată. Atunci, 
tocmai ea să suprime libertăţile? 
Cum rămâne cu dictatura şi cu na
zismul? Care e, în acest caz, deo
sebirea dintre regimul lui Antonescu 
şi cel de acum? Fapta tipografilor 
n’a găsit aprobare în nici o parte, 
nici chiar la camarazii lor, care 
mi-au declarat mie că nu e vorba 
decât de nişte râsvrătiţi. Nădâjduesc 
că cazul nu se va mai repeta.

Ordine, muncă şi linişte
Fac apel la muncitori să rămână 

pe calea datoriei şi să dea tot spri
jinul care se aşteaptă dela ei. Li s’a 
dat, cu toata înţelegerea, o lege a 
sindicatelor. Dar ea e o lege a sin
dicatelor profesionale, nu politice.

îoeci sa se ocupe cat mai puţin def 
politică şi să facă cât mai multă 
treabă.

Să înceteze orice agitaţii căci se* 
pune în primejdie însăşi fiinţa ţârii, 
Pentru satisfacerea unor ambiţii po
litice e periculos oă se împingă în-- 
treg neamul la pierzanie. Nu ne 
putem apăra împotriva nenorocirilor 
decât prin solidaritatea tuturor. 
Unire într’un mănunchiu, pentru' 
salvare. Pentru ciocniri de ideologii 
şi pentru răfueli e vreme mai târziu. 
Acum lozinca noastră să fie: unire,- 
linişte, muncă. (Aplauze prelungite; 
Ovaţii, strigăte: Regele! Patria!) 
Această lozincă trebue săpată ca 
litere de foc în toate sufletele.

Aventurile politice trebue să ia 
sfârşit. Geeace suferă ţara de pe 
urma politicei de aventură vedem 
şi simţim în tot momentul. Deaceea 
tot ce e bun român să se ridice îm
potriva oricăror agitaţii, din oriei 
parte ar veni.

In ceeace mă priveşte, afum dii 
nou că atâta timp cât frânele gu 
vernării vor fi în mâinile mele voii 
apăra cu orice preţ liniştea şi oi 
dinea, nu cu gând de a asupri p 
cineva, ci fiindcă am convingere 
că e singura cale de urmat

Am dat, cred, dovadă în cele dou 
luni fi ceva de guvernare, că n’an 
nici un fel de preferinţă pentru ni< 
una din grupările politice. Am foi 
de o imparţiabtate şi de o obiect! 
vitate mai presus de orice bănuiall 
Astăzi, când afirm un punct de v« 
dere, care cred că e singurul c 
poate fi urmat, nimeni n'are să g 
teamă de nimic dacă păşeşte p 
drum drept

Problema reformei 
agrare t

O problemă mult agitată în 
ultimul timp este reforma agrari 
Nu e timpul şi momentul să intru 
acum în consideraţii de amănunt 
asupra felului cum trebuie să si 
facă. După părerea mea trebuie il 
aiegem momentul cel mai pricinii 
pentru indepUnirea ei. Şi din cân 
âtrirea tuturor motivelor pentru ţ 

(Continuare In pag. Q-oj
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teiera Mmm: 9 ÎMkUWdtt ffl fote Hrana oslor iarna
înainte de războiu, după datele Mi

nerului de Agricultură, au existat 
\ iara noastră 562.371 stupi din cari :
'9.375 stupi sistematici şi 282.296 
upî primitivi.
Raportul intre numărul de stupi 
sematici şi primitivi nu este, după 

> "se vede, mulţumitor. Această si» 
La|ie explica de ce am avut o pro- 
juc|ie mică de miere.
[ in timp ce stupul sistematic a dai 
lirca 12 kg. miere şi 0 770 kg. ceară, 
Lpul primitiv a dat numai 4 kg. 
fiere şi 7.800 kg. ceară.

tir total, cei 562.371 stupi au dat 
r producţie de circa 4.484.484 kg. de 
jfnieţe şi 704.955 kg- ceară.
[ Valoarea acestor produse, socotită 
£tl producător, înainte de războiu, a 
Nost iei 30 kg. de miere şi lei 170 
Qţg, de ceară, ceea ce a revenii în 
total: M i e r e  134.534,520, c eară  
- 19,842.350. in total : 254.376.870.

’Desigur câ dace totî stupii ar fi 
Astematici veniturile producătorilor 
iar fi mai mari.
i '0  socoteală simplă ne arată că 
Ipioductia de miere a tarii ar îi fost 
ia 6:748.452 kg., în valoare de 202 

Ljfioane 453.560 lei, iar cea de ceara 
fr fost de 393.660 kg., în valoarew

de 66 922.200 lei, dacă cei 562.371 
stupi ar fi fost cu to|ii sistematici.

in total am îi obţinut din albinârit 
269 mii 275.760 lei. in loc de 254 
mii. 376.870 lei.

După ultimele date statistice, in 
1942 numărul stupilor de albine a 
fost ele 422 000.

Scăderea fafs de situaţia de dina
inte de războiu este datorită micşo
rării teritoriului fării Şi distrugerilor 
provocate de războiu.

Considerând că producţia se men
ţine Ia 12 kg, miere de stup sistema
tic, rezultă că dacă cel 422.000 stupi 
ar fi toţi sistematici, am obţine o pro
ducţie totală de 5 milioane 64 000 kg.

Un kg. miere, preţul cu ridicata 
loco depozit Bucureşti, a fost în De
cemvrie 1942, după datele buletinu
lui Camerei de Comerţ şi Industrie 
Bucureşti, lei 420. La acest prefi va
loarea celor 5 mii» 64.000 kg. miere 
s ar ridica la un total de 2.126.880.000 
lei.

Este, "se va recunoaşte, o sumă im
portantă. care arată cat de iolositoare 
poate îi o muncă apicolă sistematică , 
mai ales că, cheltuielile pentru între
ţinerea stupilor sunt destul de neîn
semnate.

In timpul iernii, oile trebuie şi hră
nite bine. Hrana să fie bună şi în* 
destulitoare şi cât moi felurită. Să nu 
se dea oilor numai paie sau numai 
tusei, ci in fiecare zi. să se dea fân- 
grăunte, paie de mazăre sau de fasole* 
şi altele. Motivul este, că un fel de 
nutret produce carne, altul lână, altul 
lapte şi aşa mai departe

Nutreţul să fie bine păstrat, să nu 
tie mucegăit, căci din cauza unui nu
treţ mucegăit, oile lepăda-

Porţia zilnică de hrana nu se dâ 
oilor toată odată, ci în 3-4 rânduri.

Toamna, trecerea dela iarbă verde 
la hrană uscată, trebuie să ne facă 
treptat în timp de aproape două să

ptămâni, pentru ca oile să se obiş
nuiască cu aceasta hrană, altfel slăl 
besc.

Primăvara, când oile sunt scoase 
la păşune, dacă iarba e bună şi mieii 
încă sunt mari şi pasc alături de mama 
lor nu trebuie să le mai dăm nimic, 
din mână. Dacă, însă, păşunea este 
slabă, se dă oilor şi grăunte sau tă* 
râie ori uruială.

Afară de aceea trebuie să avem 
grîje de a da oilor şi sare, care ajută 
Ia desvoltare* Grunzul de sare se 
pune Ia îndemâna oilor, să poată, 
linge fiecare atâta de cât are nevoia

Oile îngrijite bine iarna, ne răsplă
tesc vara truda, îmbelşugat.

Ioa-Popa Câmpean*

Azi
această

vieţuire a ei în

m i e ,
(Urmare din pag. 2-a)

[înşine că nu lucrăm pentru 
împăcare a lumii Şi 
frăţie şi prietenie.

Me bucurăm unul de răul celuilalt !
Uităm că tot ceea ce azi se întâm

plă semenului nostru, mâine ne va 
veni nouă, şi poate mai greu! Uităm 
învăţătura lui Hristos „iubiţi şi pe 
cei ce vă fac vouă rele ! Uităm că 
rra şi răsbunarea nu duc decât tot 
a ură şi răsbunare!

Timpul răfuiedlor între baţi cre
dem că n a venit încă, atâta timp cât 

I neamul nostru are a se răfui cu duş- 
| manii săi din afară

Acesta este timpul muncii nepre-

.#K NS _ - *marne ţie1

cupefite, pentru Neam şi Ţară, pentru 
pacea lumii şi a popoarelor ei, timpul 
muncii pentru mântuirea sufletelor. 
La toate acestea, noi nu putem ajunge 
prin ură şi răsbunare.

Dragostea de aproapele nostru, de 
semenul nostru, de fratele nostru ro
mân, de tara noastră şi de tot ceea 
ce ea îrebue sa devie, trebue să ne 
călăuzească pe fiecare» căci nu tre
bue să uităm un lucru: „Răul pe 
care-1 dorim semenilor noştri azi, va 
putea deveni un pericol pentru noi 
mâine» sau cum spuneau mai bine 
bătrânii noştri:

„Azi -mie* mâine fie“.
Dim. D, Roman

dindu-se cum s'o păcălească.
Casa morţii era cât cuprinzi cu 

ochii de mare. In părei erau bătute 
milioane de cuie şi în fiecare cui era 
acăjat câte un ghem: unele mai mari, 
inele potrivite şi unele mici de tot.

— Ce-s acestea? întrebă ciobanul 
pe moarte.

— Acestea*s ghemele cu firul Pielii 
fiecărui om din lume. Când s a mân
uit firul de pe ghem, traiul omului 
să sfârşit şi eu mă duc de-î iau su
fletul, după porunca Celui de sus.

— Mă rog, care-i ghemui vieţii 
mele? Aş vrea să ştiu cât mai am 
de trăit, să rră pocăesc

— Aista.
Şî ciobanul văzu un ghem mare şi 

cu fir vârtos.
— Apoi giupăneasă moarte, dacă 

mai am zile de trăit, lasă mielul la 
mine in stână, că eu am femeie şi
copii, cari îmi cer mămăligă şi mân»

| F®iţa glumeaţă j
L i  birt

— Ce dracu! iar un gândac în su
pă! zice muşteriul către .chelner.

—• Vorbeşte mai încet, domnule, că 
dacă te-o auzî. stăpânul fi-i pune Ia 
socoteală.

Be-at® capiilor
— Tată cumpără-mi o dobă.
— Nu weu, căci o să-mi umpli 

capul
Aş! Mo so auzi.

— Cumi
— Am să bat doba numai când

vei d o r m i . _____________

care. Când mi o veni ceasul morţii, 
voi muri şi eu fără să dau aşa plo
coane...

Şi înşfecând mielul, o tuli pe uşă: 
acasă; iar moartea rămase cu buzele 
umflate ca şi surorile ei.

Mu Lupesc«

SCUMPETEA
Au fost sporite salariile tuturor cla

selor producătoare —- cari trăiesc din 
munca braţelor sau mintii lor — pen- 
trucă scumpetea crescuse aşa de tare, 
încât suie de mii de cetăţeni, dacă 
nu milioane, nu mai puteau să-şi 
cumpere nici cele strict necesare tra
iului zilnic. In proporţie mai mult au 
crescut salariile muncitorilor cu bra
ţul, m3i puţin ale funcţionarilor sta
tului. Totuşi lumea a început să ră
sufle mai uşurată, crezând că va 6 
mai bine în viitor. Se vorbea de sta
bilizarea sau ..îngheţarea"' preturilor 
(adecă rămânerea lor pe loc).

Dar preturile n’au îngheţai. Nici ia 
pâne, nici la carne, nici Ia lapte, nici 
la untură sau uleiuri. Pentru a nu 
mai vorbi de mărfuri, de stofe — cari 
nu se mai găsesc.

Fiefurile în loc să „îngheţe“, sau 
desghefat şi mai tare şi au năvălit 
peste maluri ca un râu primăvara» 
apucând cu mult înaintea salariilor. 
Un kgr. de carne de vită, dela vr’o 
300 Iei cât era în Septemvrie» a să
rit Ia 600 Iei; un kgr. de untură dela 
vr o 400—500 Iei la două trei şi chiar 
patru mii de leu şi nu se găseşte nici 
aşa. Un porc de 100 kgr. e peste suta 
de mii de iei, cu cât puteai cumpăra 
anul trecut o pereche de boi.

Şî aşa mai departe! Scumpetea a 
sporit îngrozitor, aşa că urcarea sa
lariilor nu mai poate fi o mângâere 
pentru nimeni.

Cauzele vor fî ele multe: împuţi
narea articolelor de vânzare, a vite
lor, lipsa mijloacelor de transport 
specula, şi altele..

Noi am stăruit adeseori în foite 
pentru înfiinţarea de cooperative şi 
de producţie şi de desfacere. Azi şi 
multă vreme după războiu traiul va 
putea fi înlesnit în parte numai prin 
cooperative. Căci ele alungă specula, 
câştigul celor lacomi.

Chiar acuma oricine se poate con
vinge: unde sunt cooperative, mem
brii lor ala toate lucrurile mai ieftin» 
Ele, cumpărând direct dela producă
tori, cumpărând în mare nu cu bu
cata, cumpără mai ieflin şi pot vinde 
maiieftin.

Din păţaniile vremurilor grele să 
învăţăm ce ne poate fi folosit n, căci 
ce încerci pe pielea ta e mai plin de 
îndemn sau învăţătură decât ce ci
teşti în carte sau gazetă, ori auzi în* 

I trio cuvântarea»

fu loc 4 c

[ Sfaturile Doftorului tosif \

lin om ta locul iui
Printre primii noştri colabGr@i&ri ' 

caii an scris, săptămână de săptă
mână, Ia această rubrică, dând pre
ţioase sfaturi doftoriceşti, numărăm pe 
(L Dr. losif Stoichiţia, ai cărui nume 
este prea binecunoscut în lumea me* 
di cal a a ţârii, cât şi în lumea cârtu- 
rărimeî şi a ţărănimei româneşti din 
Ardeal Cu multă dragoste ţaţă de * 
ţărănime — din mijlocul căreia s* a 
ridicat — d. Dr. losif Stoichifia şi-a 
închinat o bună parte din activitatea 
sa ea medic şi ca astrist, pentru ri
dicarea sitelor româneşti» pe a că
ror vatră a stăruit sâ se ridice aşe- 
zămintete trebuincioase întru promo
varea sănătăţii ea băi, dispensării 
maternităţi ş. a.

Am putea spune, că «Doftorul lo
sif“ d făcut mai mult decât omeneşte 
a fost ■ cu putinţă, pentru întărtrm 
puterilor de moţă ale poporului din 
Transilvania, unde a purtat însărci
nări de multă răspundere, ca medic 
primar al judeţului Sibiu; inspector 
general sanitar a! Ardealului şi mai 
în urmă secretar generai ai M i nişte» ’ 
miui Sănătăţii fn toate aceste pos
turi aflâadu-se, preţiosul nostru ca -' 
laborator» a stăruit cm vorba, cu seri- 
mi şi cu faptaf să se facă tot ce era 
cu putinţă, pentru & da satelor noa
stre puterea de sănătate trebuincioasă 
amii popor tânăr. 2n!

In foite funcţiunile pe cari ie-a o» 
cupupat, a fost apreciat ca un «om 
la locul tei®.

Pentru meritele sale Universitatea 
Regele Eerninand I  din Cluj —  la S i
biu l-a cinstit cu chemarea de a ocu
pa cate ba de mIg !enă Generală™, ® 
Facultăţii de Medicină, fa it  care 
pe noi ne bucură nespus de mult şi 
ne face o deosebită cinste, c i  unui 
Un statornicii noştri colaboratori a 

fost înălţat la o  treaotâ atât de înaltă, 
ioc pe care„ de alt jet» şi l-a binemeritau 

D  n acest prilej facem »Doftorului te
şit® urări pen ‘m denlinâ sănătate şi cât 
mai multă putere de muncă, pentru & 
putea folosi„ şi din acest distins ioc, 
mărie orohieme ale sănătăţii Nea
mul ai românesc din Transilvania.

Redacţia „Foii Poporali#
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»  Noul Patriarh al Rusiei, in ziua 
de Întâmpinarea Domnului sf. Sinod 
al bisericii ruse fiind întrunit la Mos
cova, a ales pe noul patriarh al bi
sericii ortodoxe din Rusia în persoana 
t  P. S. Sale Alexie, fost mitropolit al 
Leningradului şi locţiitor de patriarh, 
ba Sinodul rusesc, au luat parte re
prezentând ai mai multor biserici or
todoxe din sud*estul Europei, cea 
sârbească, bulgărească şi românea
scă. Noul Patriarh al tuturor ruşilor 
în zilele grele dela Sta Im grad a ştiut 
să îmbărbătez pe apărătorii cetăţii 
dând tuturor o frumoasă pildă de 
dârzenie Şi de bărbăţie. Mareşalul 
Stalin l-a decorat cu medalia pentru 
apărarea Stalingradului.

•  Bîu se va mai face sticlo zidi- 
«•re  a Saşilor. Preşedeniia Consiliu
lui de Miniştri, a dat zilele acestea 
un comunicat, statornicind că, pe vii
tor nu se va mai face nicio ridicare 
a Saşilor, cari nu îac parte din ca
tegoria: bărbaţi, 17— 15 ani şi femei, 
între 18—30 de ani- Ca urmare cei
lalţi cetăţeni de origine etnică ger
mană pot să-şi vadă liniştiţi de lucru, 
dând pe mâna autorităţilor pe tofi 
aceia cari răspândesc svonuri con
trarii comunicatului oficial.

•  Publicaţie. Se aduce la cunoş
tinţa tuturor ir treprinderilor industriale, 
comercianţilor, meseriaşilor, restau
rante, cafenele, biurouri# săli de spec
tacole, farmacii, drogherii, depozite de 
orice fel, comercianţi ambulanţi ete,. 
că acesta fiind ultimul trimestru al 
exerc. 1944—45 urmează a achita 
neîntârziat taxele de control sanitar 
la Casieria Serviciului Sanitar al ju
deţului Sibiu, Slr. Şaguna Nr. 10 ca
mera 82, pt ntru a nu i i  puşi la ma* 
jorărî şi rigorile legii. Totodată pen
tru impunerile la taxele de control 
sanitar a-le exerc. viitor )945—1946 
urmează să depună declaraţiile le
gale la aceeaş adrese până la 31 Mar
tie. 1945.

•  Femeile dela 15 ani şi bărba
ţii deâa 18 ani se vor putea căsă
tori în viitor fără nicio piedecâ. Acea
stă slobozenie este prevăzută prin* 
tr un decret de lege care a apărut In 
Monitorul Oficial, din zilele trecute. 
Ministerul justiţiei, care a aprobat 
acest lucru, îi dâ explicarea cu aceea 
că în ultima vreme s au înmulţit nu
mărul acelora cari cereau dispensă 
de vârstă, pentru a se putea căsători,

•  Cele mal bune reparaţiunî de 
€€«mrnice, in cel mai scări timp şi 
garantate, se execută numai fa firma 
iO A N  P1NTEA, Sibiu, str. Tribunei 
Nr. 14, maestru premiat de Ministerul 
Muncii,

Compar moşie, cu sau fără 
inventar viu. cu conac, în su
prafaţă de cea 100—150 jugăre, 
pe teritoriul Transilvaniei. Even
tual teren de suprafaţă mai re
dusă ca întindere In apropiere® 
Sibiului. Sunt dispus a face tot
odată, schimb cu un imobil pe 
care ii am în Sibiu, Ofertele se 
vor prezenta la Administraţia 
îoii sub „ Cumpăr moşie“.

SPECTACOLE
Teatrul Naţional: Joi, 15 Februarie 

1945, ora 15 30. premieră: „D-şoara 
Anastasia 2 Biletele la Agenfia A. 
Bâciîă, Str Regina Maria Nr. 57 
şi la Cassa Teatruiui- 

APOLLO : Un film de cow-boy, cu 
Dick Fora n : „Spaima indienilo" . 

CORSO î „ Viaţă de artist“ cu încân
tătoarea Shirley Temple cu George 
Murphy şi Phillips Brooke.
Zilnic 3 spectacole: delà 27a, 40* 
şi 6 7*.

RIO: P. ternica dramă franceză : „Ca
n a l ia 'cu Harry Bauer şi Pierre 
Biänchar.
Zilnic 3 spectacole, delà orele 3 
4,30 şi 6 seara.

ţ  Poşta Administraţiei !

Ion E* Mihălţan: Am primit 700 lei» 
l-am trecut în contul Foaia Poporu
lui. După câteva zile am primit o 
poştală prin care ne cereţi un număr 
din Transilvania şi trecere printre 
abonaţii ei. V ’am trecut, Abonamen
tul anual este de lei 2000. Numărul 
cerut sa trimis. Greşala este a Dvs. 
din cauza că pe cupon nu a fost 
menţionată destinaţia banilor trimişi.

Ioan Dorea : Am primit lei 500. 
Abonamentul Dvs. este plătit până la 
1 Martie 1945, Până la finea anului 
ne mai datoraţi cu lei 600. In anul 
acesta, având în vedere greutăţile, nu 
mai putem da călindare gratuit abo
naţilor. Dela noi foaia vi se trimite 
regulat. Cercetaţi la poştă şi primărie.

Duma Dumitru l Petru: Căîindarul

s a trimis la timp pentru care ne ma* 
datoraţi cu lei 44 porto. Suma de lei 
900 am primit-o.

Gheorghe Prigoana: Am primit lei 
î*00, cu care abonamentul Dvs. este 
plătit până !a 31 Decemvrie 1945. 
Numerile cerute le-am expediat. Că- 
lindarul pe anul trecut îl puteţi ridica 
dela Administraţia foii, Sibiu Str. Sa* 
guna Nr. 6 .

Ioan C. Putan Dobra: Numerile ce
rute le-am expediat- Am primit lei 500 
cu care abonamentul Dvs. este plă
tit până la 31 Aprilie 1945

Mar ia Tauş: Am primit lei 500.

Achitări de ab namente
Au binevoit a ne uşura din sarci-

ULTIMELE STIR
URMĂRIND RÄZS01WL

După căderea Budapestei
Eroismul trupelor române de pe frunte? Cehoslovac — • i

Căderea Budapestei, îngădue înal
tului Comandament Sovietic să-şi 
reorganizeze trupele, penrru a des
chide o nouă ofensivă, cu ţinte tot 
rr.ai apropiate de inima Germaniei.

In bătălia ce s a dus pentru căderea 
capitalei maghiare, vitezele unităţi 
româneşti; Diviziile 9 Cavalerie, 2 şi 
9 infanterie din Corpul comandat de 
generalul Şova, sau distins prin strâ* 
mcite fapte de arme, înălţând şi cu 
acest prilej valoarea armatei noastre.

Pe frontul din Ceho-Slovacia

Ultimele comunicate ale Marelui 
Stal Major al Armatei Române, fac; 
cunoscut că în Munţii Ttdra mică, 
unităţi din armata a patra română,

împingând rezistenta duşmanului, •_ 
cucerit importante poziţii împreu*f= 
cu localităţile : Barişca, Mitopot6 
Dumbreon şi Suboda. b

In aceste lupte deosebit de graf™ 
au căzut jertă — luptând în hunk
uunitătilor far — Lt. Colonelul I,
nescu Paul şi maiorul PRICĂ VA SIL (  
un distins fiu al comunei Tilişca-Sibii 
ale cărui oseminte au fost adu& 
patrie şi înmormântate cu mar 
pompă tn cimitirul satului de naşti 
Maiorul Prică Vasiie a fost decor^ 
cu „Minai Viteazul* şi este cel de >, 
treilea fiu al familiei Prică din 
hşea, mort la datorie, cu pieptiş 
cinstit de cea mai valoroasă ic «  
plata a ţării-

Primul ministru britanic
în mill cui poporului grec

După ce sa terminat conferinţa ce 
lor trei dela Marea Neagră, d. Chur- 
chil primul ministru al Marii Britanii, 
în drup spre Londra, a făcut un po
pas la Atena, unde a vorbit poporului 
grec strâns în marea piaţă a „Cons
tituţiei 7

Cercurile politice diplomatice acordă 
o deosebită importantă poporului fă
cut de primul ministru britanic. în 
Grecia, — unde după cum se ştie — 
poporul se află în mare fierbere» din

pricina frământărilor politice, cfcj. 
tima vreme

Infjrdorare ta Vier,
După căderea Budapestei, populai: 

nm Vîena sa tulburat nespus de ray 
deoarece îşi dă seama că orice j 
zistenţă in faţa trupelor Sovietice , 
putea pricinui serioase urmări.

Telegramele mari a-untă că se pmi 
ia cale o răscoală împotriva trupei 
germane, hotărîie să facă şi din Viei 
un punct de rezistentă, ca la Budapes

anife materiale, prin plata la timp 
abonamentului următorii 

Lei 1500: Banu Ioan; lei 1300: 
Langa Bucur, Ioan Gârbacea; lei 1290; 
Vaida Vasiie, trimis călîndar; lei 1200: 
Ioan Boia: lei 1150: Gregoriu Cristea, 
Petru Stoia, fîie Nicoară Rusinoi, P. 
Roman Balan, ioan Treistan: lei 1000: 
Aîexa Ioan Blague; Iei 960: Alecu 
Gridan, trimis calendar; lei 930: To- 
dericiu alexandru: lei 800: lacob Ghi- 
şoi, Bucur Muntean, Prigoana George, 
Susan George, Dad Aurel, Ghedeon 
Socol, preot, Grigore Roşea, Oltean 
1. ioan. Dr. Serafim Qancea, Cercul 
„Astra" Uricanî, Simion Suciu. Ioan 
Cernea, Victor Schneider, Dr. L Bu-

zilo, Morar loan, Strauiea Constantei 
Maria C. Miclauş, Dumitru Stoia. Ca* 
P'Tina Nieodim; lei 750: Cristea Ste* 
fan, Fanase Nicolau, Toma Bucur' 
Nechifor Bobeş, Moga ioan, Frate 
loan: lei 650: Negru Sofron: lei 500 
Schneider Gavrila, loan Florescu : 
Anghel, Gheorghe Serban Padurear 
Ionel, Fleşeriu Li vi» FJeşeriu Vidor1 
Popa 'Feodor, Fleşer Vasiie, Ion If 
tinea, Bâdila Lazar, Doros Alex, no
tar public, Tatu Nicolae; iei 450; I 
rola loan," lei 445: loan Muntean; [ i e i  
400: Dumitru Tamaşan, ionescu Cc- 
rîolan, Ligdia Bugariu Petru Ceuşar 
I. fuga al Maiuloi: lei 350: Dr. E 
Mureşianu, loan Stoifa; lei 250: Fle
şeriu Filon.

■Mi»

Execufâ conţtiencios şi cu promptilictfine 
toi felul de:

1

Imprimate, registre, ziare, cărţii, 
bilete de cununie, şi cărţi de vizită
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încurcaţi şî vă veţi convinge!
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